

一、选择题（本大题共35小题，每小题2分，共70分。）
1. 二十四节气指二十四时节和气候，是中国古人依据黄河流域的气候、物候建立起来的补充历法。战国末期《吕氏春秋》一书记载有立春、春分、立夏、夏至、立秋、秋分、 立冬、冬至等八个节气名称，两汉时期二十四节气完全确立并写入历法且沿用至今。这反映出中国古代
A.北方经济的持续领先                      B.天文历法科学严密
C.农耕文明的积淀传承                      D.农学研究因循守旧
徽商讲究商业道德，讲道义，重诚信，提倡以诚待人，以信接物，以义取利，成为明清著名的商帮。从中可以看出徽商发展壮大的原因是
A．艰苦创业的进取精神             B．诚信为本的经营理念
C．惠而不费的勤俭作风             D．团队经营的乡土意识
3.两宋时期江浙地区是全国的粮食倚重之地，而到明清时期江浙不少地区粮食已不能自给，需从湖广一带输入，但“买不尽松江布，收不尽魏塘纱”的谚语十分流行。这种变化说明江浙地区
A．经济结构出现转型                   B．商品经济取代自然经济
C．农产品商品化加速                   D．生产方式发生质的变化
大英博物馆藏有一只汉代漆杯，其底部刻有六位不同工种工匠和七位监督人员的名字。这反映了当时的官营手工业
A.生产专业细化，官府掌控
             B.生产人员众多，效率低下
C.生产技术先进，面向市场
             D.生产成本较低，官府出资
5. 宋人陈亮说：“商藉农而立，农赖商而行，求以相补，而非求以相病”，这段话反映了陈亮
A．重视商业的作用  
                 B．提倡重农抑商


C．重视农业的作用   
                  D．提倡农商并重
6．“朱门巧夕沸欢声，田舍黄昏静掩扃。男解牵牛女能织，不须徼福渡河星”，范成大的诗句中，反映出古代中国传统的经济生产方式是
A．小农经济   B．手工作坊    C．官营手工业  
D．商品经济
7.宋代，有田产的“主户”只占民户总数20%左右，其余大都是四处租种土地的“客户”。导致这种状况的重要
因素是
A．经济严重衰退　  B．土地政策调整    C．坊市制度崩溃    D．政府管理失控
8.1693年，康熙患疟疾，服御医药无效。欧洲传教士献上原产美洲的金鸡纳，康熙服用后疟疾速愈。这反映了
    A．地理大发现后洲际间物种的交流               B．闭关锁国下的朝贡贸易繁荣
C．殖民扩张使美洲社会遭到破坏                 D．传统商路和国际贸易中心转移
明末有人描述江南农村的变化时说，百年前的雇工“戴星出入，俗柔顺而主令尊”，如今“骄惰成风，非酒食
不能劝”“夏必加下点心，冬必与早粥”。这一变化反映了
A．市镇经济与手工业的发展              B．政府积极推行重农政策
C．社会矛盾日益尖锐                    D．农业中人身依附关系强化
明代山西商人范世逵“占良田数百亩”，清代山西商人亢氏建造的亢园“长里许……临河造屋一百间，世人
呼之为百间屋”。这反映了
A.明清资本主义萌芽发展缓慢         B.重农抑商观念阻碍了明清商业的发展
C.海禁政策阻碍了经济发展           D.土地集中阻碍了经济发展
11.下表中英国棉纱售价的变化反映出
                   英国棉纱售价简表(单位：先令／磅)

	1786年
	1790年
	1800年
	1807年
	1830年

	38
	30
	9.5
	6.75
	3


  A．经济危机发生导致产品滞销                B．国内市场饱和激化供求矛盾
C．工业革命导致生产成本降低                D．政府加强调控降低商品价格
中国政府1929年颁布《特种工业奖励法》，1930年公布《特种工业奖励标准》，1934年又将其修改为《工业
奖励法》，积极鼓励民间投资创办新式工业。这段材料可直接用来研究
A．洋务运动中民用企业创办的原因               B．国民政府统治前期经济迅速发展的原因
C．“短暂春天”出现的历史背景                 D．“实业救国”思潮对民族工业的影响
13.顾维钧回忆他在20世纪初与梅兰芳交往时说到：“有人介绍我和梅兰芳初次见面时，他对我打千(介乎作揖和
下跪之间的礼节)，其实我不过是外交部的秘书。两年以后我们再次见面时，他向我鞠躬而未打千。以后他从国外演出归来，我们又见面了。从那以后，我们只是握手。”这些变化说明
A. 传统礼仪不复存在                      B. 近代风俗中西合璧
C. 平等意识逐渐增强                      D. 演员地位逐渐提高
在只有邸报的年代，怀疑官方记载的人们只能如鲁迅先生所说，到野史杂说中探求真相。而晚清近代化报刊
的出现改变了这一传统格局。材料认为近代报刊
A．取代政府成为社会的评判法官            B．迎合民众多方了解信息的需求
C．剥去了朝廷官方活动的神秘面纱          D．实际是社会上野史杂说的汇编
办机器企业上海发昌机器厂由于资本微薄，又始终没有自己的船坞，在价格上也难以与外商匹敌，故无力竞
争，步履艰难。甲午战争后，在英商开办的耶松船厂竞争下，发昌厂迅速衰落。这一史实说明 

A．近代民族工业依赖于外国资本主义    


B．近代民族工业经营不善，致使亏本
C．民族资产阶级非常软弱 

D．近代民族工业先天不足，产生后又受到外国资本主义排挤、压迫
葡萄牙人和西班牙人所开辟的新航线，将海上丝绸之路从区域性的海上航线延伸为全球性的交通网络，欧洲
人逐渐掌握了海上航线的主导权，改变了传统海上丝绸之路以和平贸易为基调的特性。这从本质上表明：
A. 交通发展扩大了世界市场               B.资本主义经济的扩张性特点
C．统一的世界市场最终形成               D.中国丧失对外贸易的优势
沃尔特·李普曼说：“人们已经发明了作出发明的方法，人们已发现了作出发现的方法。机械的进步不再是
碰巧的、偶然的，而成为有系统的、渐增的。”这种现象体现了
自然科学取得巨大进步               B.第一次工业革命已经完成
C. 科学的重要性显著增强               D.机械制造水平的大幅提高
18. 英国学者尼尔.弗格森认为：“如果没有以对廉价服装弹性需求趋于无限大为特征的动态消费社会的同步发展‘工业革命’就不会在英国发端，更不会延至西方世界的其他地区。”其主要观点是
A．市场扩大成为工业革命的推动力    B．英国工业革命始于棉纺织业 

C．人们对廉价商品的追求过于盲目    D．工业革命由英国扩展到世界
阿尔温•托夫勒在《第三次浪潮》中说：“为了鼓励人们投资，采取了责任有限公司的方式……打开了投资的
闸门。……1901年，世界出现了第一个拥有十亿美元的公司——美国钢铁公司"导致公司制快速发展的主要
因素是
A．大航海时代海外殖民的需要        B．工场手工业改进技术的需求
C．蒸汽时代机器普及的推动          D．电气时代大规模投资的需求
关于近代中国某一运动，有人如此评价：“结果和它的期望恰恰相反，它不自觉得把机捩(lie,即机器）拧拨
了一下，当机捩一旦转动，就逐渐地向着毁灭旧制度的爆炸点走去，再也没有任何力量能够迫使它停止下来。”
该运动应该是
太平天国运动　  　　B．洋务运动　  　 　C．辛亥革命        D．新文化运动
“我们最重大的首要任务，是使人民有工作可做……由政府本身直接募工，可以部分地完成这一任务，政府
对待这项任务就像对待战争的紧急状态一样。”与上述罗斯福就职演说相对应的新政举措是
A．实行美元贬值
                  B．兴办公共工程 


C．提高产品价格                     D．调整企业关系
凤凰卫视《锵锵三人行》节目主持人曾这样描述北欧福利国家的状况：“最穷的与最富的，在交税之前可以
相差17倍，但是纳完税之后，可以小到3倍。充分说明这种政策本质上是
A．国家对经济大力干预         


B．国家实行高税率政策
C．对国民收入进行再分配       


D．保障了低收入阶层的生活
“1917—1950年，占世界总人口1/3的国家退出了市场经济舞台，并进行了建立另一种经济体制的试验。……
这项巨大的试验改变了世界的政治与经济版图，确定了20世纪的大部分进程。”这里“另一种经济体制的试
验”是指
A.新经济政策的实施
                 B.国家干预经济的模式
C.斯大林模式的形成
                 D.中国的经济体制改革
十月革命后，苏维埃俄国曾尝试“直接过渡到纯粹社会主义的经济形式和纯粹社会主义的分配”。结果，这
一尝试
A．造成了严重的经济和政治危机       B．有效地巩固了工农联盟
C．导致新经济政策被废止             D．迅速完成了社会主义工业化
苏俄历史上曾出现过一个有趣的现象：一向与布尔什维克为敌的美国资本家福特在苏联建成了汽车制造厂，
并成为他最满意的生意。这一现象出现的原因是  

A．福特企图干扰苏俄的经济恢复        B．福特为经济利益放弃政治信仰  

C．苏俄放弃布尔什维主义的理想       D．苏俄新经济政策吸引外国资本
戈尔巴乔夫曾说：“他是改革的先驱者。他第一个推动了改革进程。他留下的主要东西就是使斯大林失掉了
声誉。”戈尔巴乔夫评价的是
A．列宁　　　　　　B．赫鲁晓夫      C．勃列日涅夫      D．罗斯福
27.当人们质疑罗斯福推出完全不利于经济增长的所得税方案以实施社会保障计划时，罗斯福说：“这些税从来不
是一个经济学问题，它们始终都是政治问题。”罗斯福这一论断是基于新政
A.推动了政府机构改革  
            B.开启资本主义新模式
C.加强了对经济的干预            
D.有利于缓和社会矛盾
28．1984年，撒切尔夫人对企业领袖说，“我任职只有一个意图：改变英国，从依赖他人转为自力更生。从‘拿
来给我’的国家变为‘自己动手’……而不是等着东西掉到我们手上的国家”。撒切尔夫人意在
A．制定经济发展计划　　　   　   B．削减社会福利开支
C．出售大型国有企业              D．加大经济干预力度
29.1953年10月16日，中共中央作出《关于实行粮食的计划收购和计划供应的决议》，随后不久又对油料、棉
花、棉布等实行统购统销政策。这一政策　　
A.调动了农民的生产积极性           B.推动了国家工业化的建设进程
C.标志着计划经济体制形成             D.促进了农村的基层民主建设
30．1980年10月邓小平在广东视察时说：“特区不是仅仅指深圳、珠海那几块地方，是指广东、福建两个省。单搞那一点地方不行，中央讲的是两个省。你们要充分发挥这个有利条件。对于搞特区，你们要摸出规律，搞出个样子来。”对此理解正确的是
A．“几块地方”指的是深圳、珠海、汕头、厦门和海南岛
B．“有利条件”包括中央给予的特殊政策和高度的自治权
C．“单搞不行”体现中央政府对上海浦东开发的高瞻远瞩
D．“摸出规律”希望搞好特区对全国发展有重要战略意义
31. 1958年，《红旗》杂志转引毛泽东的话说：“我们的方向，应该逐步地有次序地把工、农、商、学、兵组成一个大公社，从而构成我国社会的基本单位。”这反映出当时党和政府
A.要变革生产关系，尽快实现“一五”计划的指标
B.要实现合作化，建立生产资料公有制
C.忽视客观规律，片面追求经济建设的高速度
D.忽视生产力发展水平，片面改革生产关系
32. 1956年，中国共产党对我国建设社会主义道路进行的一次成功探索是
A．召开八大，制定正确的路线、方针和政策
   

B．发动大跃进运动
C．发动人民公社化运动       

D．对国民经济实行“调整、巩固、充实、提高”的方针
33. 上海某企业因为天气很热，为了不影响生产决定购买风扇、鼓风机降温。但需要经过十一个部门审批，盖11个章，等最后的章盖完了，夏天已经过去了。该例子反映了
A.分配中平均主义严重            B.忽视商品生产、价值规律和市场的作用
C.官僚作风严重，办事效率低      D.政企职责不分，国家对企业统得过死
34.英国《金融时报》：“自1978年以来，中国企业有三次创业的高潮点，分别是1984年、1992年和2001年。”催生这三个创业高潮点的动因分别是
A．建立4个经济特区、邓小平南方讲话、市场经济体制的目标确立      

B．市场经济体制的目标确立、三个代表理论的提出、中国加入世贸组织
C．开放14个沿海港口城市、开放开发上海浦东、确立党在新时期的基本路线     

D．扩大企业自主权、市场经济体制的目标确立、中国加入世贸组织
35．美国在20世纪先后有两次美元与黄金的脱钩，而1944年在布雷顿森林体系中又明确指出美元与黄金挂钩，各国货币与美元挂钩。其政策调整
A. 均是因为经济危机而引发的         B. 均是为了保持美国经济优势
C. 均是为了自身利益的最大化         D. 体现了通货管理制度的灵活
二、材料题：（本大题共两题：36题8分，37题22分，共30分）
36.（8分）阅读材料，完成下列要求。
材料一 ：内战的结束意味着不再需要……这种权宜政策，于是它被立即摒弃了。农民们拿起武器，反对无偿的征收。……注重实际的列宁认识到让步是不可避免的，因而于1921年采取了……，这一政策允许部分地恢复资本主义。……对列宁来说，这种新的经济政策并不意味着社会主义在俄国的结束，而是暂时的退却，“后退一步为的是前进两步”。
——（美）斯塔夫里阿诺斯 《全球通史》
材料二： ……我们必须退却,而要诚实地面对我们国家今天所遇到的形势。这个伟大的国家将坚持下去，并将获得新生和繁荣……这个国家需要行动，而且现在就行动起来。
——罗斯福就职演说（1933年3月4日）
请回答：
⑴材料一中的“权宜政策” 是指什么？为“后退一步”苏俄采取了什么措施？（4分）
⑵材料二中罗斯福认为“必须退却”的原因是什么？这一行动开创了什么经济模式？（4分）
37.（22分）阅读材料，回答下列问题。
材料一 （王景）先是，百姓不知牛耕，致地力有余而食常不足。郡界有楚相孙叔敖所起芍陂稻田。景乃驱率吏民，修起芜废，教用犁耕，由是垦辟倍多，境内丰给。是岁，牛疫。京师及三州大旱，诏勿收兖、豫、徐州田租、刍稿（汉代的一种税收），其以见谷赈给贫人。 

——摘自《后汉书》
    材料二  两次鸦片战争以后，大量外国商品涌入中国各地城乡。时人指出：“中国丝、茶及其商品的出口量不断增加，但价格却在下跌。”在某些地区，洋纱洋布排挤了土纱土布，使中国城乡出现生产凋敝、经济萧条的状况。外国商品大肆在中国倾销，一方面破坏了中国原有的封建经济结构；另一方面又为中国商品经济的发展提供了有限空间。某些地方形成商品市场，农作物商品化趋势加快。
——张岂之《洋务运动与近代化的起步》
材料三  社会主义经济体制包括两个方面的内容：一是生产资料所有制的形式和结构；二是社会主义经济管理体制。
——何理《中华人民共和国史》
新中国不同时期国民经济成分比例示意图
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依据材料一和所学知识，概括中国古代农业经济的特征。（6分）
（2）依据材料二和所学知识，指出两次鸦片战争后中国社会经济发生的变化。（6分）
（3）依据材料三和所学知识，概括新中国成立后经济体制的两次深刻变化，并分别指出促成变化的主要原因。
一．选择题（本大题共35小题，每小题2分，共70分。）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	C
	B
	A
	A
	D
	A
	B
	A
	A
	B
	C
	B
	C
	B
	D

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	C
	A
	D
	B
	B
	D
	C
	A
	D
	B
	D
	B
	B
	D

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	答案
	D
	A
	D
	D
	C
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、材料题：（本大题共两题：36题8分，37题22分，共30分）
36.（1）政策：“战时共产主义”政策；（2分）
措施：实行新经济政策。（2分）
（2）原因：1929—1933年的经济危机；（2分） 

模式：国家垄断资本主义（或国家干预经济）。（2分）
31.（22分）
⑴特征：自给自足的自然经济。铁犁牛耕、精耕细作。受制于自然环境，具有脆弱性。（6分）
⑵中国传统的自然经济开始解体，逐步沦为资本主义商品市场和原料产地。出现了近代商品市场。孕育了近代资本主义生产方式（走向经济的近代化）。（6分）
变化：第一次由私有经济占优势变为公有制经济占绝对优势，计划经济体制开始形成；第二次由单一公有制变为以公有制为主体、多种经济成分并存，由计划经济体制转向社会主义市场经济体制。（6分）
原因：三大改造的完成；苏联模式（或斯大林体制）的影响。十一届三中全会作出改革开放的决策；农村和城市经济体制的改革不断深入（或“十四大”召开）。（4分）
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